
很多时候大家可能会有些疑问：个体户需不需要交税?交哪些税？今天我们

来详细探讨一下。

首先，个体户是需要交税的。我国目前有效的税种有十八个，但凡你个体户

涉及到的，没有特别规定把个体户排开的，个体户就没有不交的理由。

举个例子：增值税是这样说的，在中华人民共和国境内销售货物或者加工、

修理修配劳务（以下简称劳务），销售服务、无形资产、不动产以及进口货物的

单位和个人，为增值税的纳税人，应当依照本条例缴纳增值税。这里的个人就包

括个体工商户和其他个人。

个人所得税是这样说的，经营所得包括，个体工商户从事生产、经营活动取

得的所得，个人独资企业投资人、合伙企业的个人合伙人来源于境内注册的个人

独资企业、合伙企业生产、经营的所得。

当然，企业所得税交不交？个体户是不用交企业所得税的，因为企业所得税

法是如是说的。在中华人民共和国境内，企业和其他取得收入的组织（以下统称

企业）为企业所得税的纳税人，依照本法的规定缴纳企业所得税。企业包括依照

中国法律、行政法规在中国境内成立的企业、事业单位、社会团体以及其他取得

收入的组织。个体被排除在外了。所以，你成立了个体户是要交税的。主要涉及

的税种就是增值税、城建税及附加、个人所得税，印花税，特殊的如珠宝店，会

涉及到消费税。而实际工作中，我们大部分个体户其实还是主要围绕着增值税、

城建税及附加，个人所得税这几个税种的申报缴纳上。下面我们就围绕这这几个

税，详细给大家说说。

一、增值税

个体户同样要分一般纳税人和小规模纳税人，这个和公司是一样的，大部分

个体户都是小规模纳税人，一般纳税人较少，这个和个体户本身的特点是分不开

的，个体户存在的意思本身就是自我雇用、自己生存、自谋出路，所以数量大，

体量小是其特定，而一般纳税人年 500 万的销售标准大部分个体户是没法达到的。

一般纳税人的话，你增值税该怎么交就怎么交，一般没啥优惠。那么对于小规模



纳税人的个体户来说，当然是享受月度销售额不超过 15 万，季度不超过 45 万的

免税政策的。

而且自 2022 年 4 月 1 日至 2022 年 12 月 31 日期间，增值税小规模纳税人适

用 3%征收率的应税销售收入，免征增值税；适用 3%预征率的预缴增值税项目，

暂停预缴增值税。

但是，为什么极少看到个体户每个月在电子税务局填写申报表申报纳税呢？

很简单，大部分个体户它根本就没有我们会计概念上的账，最多就是一收支流水，

你如果让人提供流水，别人知道报了要交税，还能给你老实报吗？所以个体户的

现状就是没账，核算不清，再加上其本身特点，也没专职会计，所以我们绝大部

分的个体工商户税务局采取的征收管理方式都是核定征收，而且大部分都是核定

征收里面的定期定额。

二、城建税及附加

这个其实增值税说了，这个就不多说了，这个就是增值税的随征，跟着增值

税走的，增值税如果是 0，这个也是 0，如果有增值税这个就按比例交就行了。

当然，这块也有减免政策，小规模减半，而且教育费附加和地方教育费附加这两

个，如果销售额不超季度 30 万，也是免的，超了也减半。《关于进一步实施小

微企业“六税两费”减免政策的公告》（财政部 税务总局公告 2022 年第 10 号）

2022 年 1 月 1 日至 2024 年 12 月 31 日期间，个体工商户可以在 50%的税额幅度

内减征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券

交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

三、个人所得税

个人所得税算法其实正常来说是比较复杂的，和我们企业所得税类似，你得

用你的收入减去成本算出所得，然后按照相应的税率计算出个人所得税，这成本

里面有需要调整的事项你还的调整，这个还是需要点专业知识的，一般人不学一

下真不会。



但是个体户大部分根本没有账，一般都是采取核定征收，比较主流的定期定

额，计算增值税时候已经有一个核定经营额了，那么就以这个来计算个人所得税。

税务局再给你一个附征率，用这个核定营业*附征率就是你核定的税额。所以，

这个定期定额个体户，如果给你核定了月经营额，那么你就按经营额乘以行业的

随附征率计算个人所得税即可。


